

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩАЯ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 57.

Подписанъ юрица на Губернскіи Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подъимчивиковъ, съ посланкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. агода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключонч, только полицейскимъ урядникамъ, если походяютъ, составляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскіи Вѣдомости можетъ быть разсрочена со 100% рѣбюлью за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Цѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанъ юрица въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Управленияхъ и у. г. Ставоныхъ Прѣставовъ.

Цѣль за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: односторонне—10 коп., двусторонне—13 коп. въ троекратное—16 коп. и т. д. по 3 коп. прибавляя каждый разъ съ початковой строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе по читать не помѣщенный статьи обратно привлагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть офиціальная. Отчетъ по ссудо-сберегательной кассѣ служащихъ въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, за 1902 годъ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Проектъ нового уложения обь округахъ путей сообщенія. Среди газетъ и журналовъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Къ вопросу о всеобщемъ обученіи.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отчетъ по ссудо-сберегательной кассѣ служащихъ въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, за 1902 годъ.

Къ 1 января 1902 года въ кассѣ состояло:

Р. К.

а) 10% и 2% обязательного взноса . . . . .	1741	—
б) Добровольного взноса . . . . .	72	27
в) Капитала имени князя С. А. Ваземского . . . . .	222	6
г) Вспомогательного фонда, для выдачи ссудъ служащимъ въ Губернскіи Типографіи . . . . .	200	—
д) % отъ выданныхъ ссудъ . . . . .	157	37
е) % причисленныхъ на капиталъ по книжкѣ сберегательной кассы губернскаго казначейства . . . . .	1	60
Итого . . . . .	2394	30

Изъ нихъ числилось въ долгу за участниками кассы . . . . . 2217 50

На книжкѣ сберегательной кассы губернскаго казначейства . . . . . 106 60

и на рукахъ у казначея . . . . . 70 20

Итого . . . . . 2394 30

Въ теченіи отчетнаго года поступило:

а) 10% и 2% обязательного взноса . . . . . 650

б) Добровольного вклада и на него % . . . . . 175 44

в) Возвращено ссудъ . . . . . 6321 50

г) % отъ выданныхъ ссудъ . . . . . 191

д) Вспомогательного фонда имени полковника К. С. Старыновича . . . . . 250

е) Оборотъ книжки сберегательной кассы губернскаго казнач. . . . . 1406 94

А всего . . . . . 8995 57

Въ теченіи отчетнаго года выписано изъ расходъ:

а) 10% и обязательн. взноса . . . . . 576

б) Добровольного вклада . . . . . 193

в) Выдано ссудъ . . . . . 6654

г) Перечислено % на добровольные вклады 1 р. 44 к.; выдано пособій М. Я. Шунгскому 13 р. 32 к.; казначею Ошевенскому 64 р. 44 к.; возвращено неправильно удержаныхъ % 1 р. 95 к.; погашено безнадежныхъ долговъ 77 р. 50 к., а всего . . . . . 158 65

д) Оборотъ книжки сберегательной кассы губернскаго казнач. . . . . 1406 94

Итого . . . . . 8988 59

Запишна на 1-му января 1903 г. во кассѣ состояніе:

а) 10% и 2% обязательного взноса . . . . . 1815

б) Добровольного вклада . . . . . 54 71

в) Капитала имени князя С. А. Ваземского . . . . . 222 6

г) Капитала имени полковника К. С. Старыновича . . . . . 250

д) Вспомогательного фонда, для выдачи ссудъ служащимъ изъ Губернскіи Типографіи . . . . . 200

e) % отъ выданныхъ ссудъ . . . . . 190 41

ж) % причисленныхъ по книжкѣ сберегательной кассы губернскаго казначейства . . . . . 1 60

Итого . . . . . 2733 78

Изъ нихъ въ долгу за участники кассы . . . . . 2550

На книжкѣ сберегательной кассы губернскаго казначейства . . . . . 8 62

и на рукахъ у казначея . . . . . 175 16

А всего . . . . . 2733 78

Отчетъ съ ревизіонной комиссіей разсмотрѣнъ и признанъ правильнымъ и постановленіемъ общаго собрания участниковъ ссудо-сберегательной кассы, служащихъ въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, состоявшимся 28 марта 1903 года утвержденъ.

комиссіи. Пріемъ же по вѣсу по прежнему остается въ Петрозаводскѣ.

Подробныя условія на поставки можно видѣть въ горномъ правленіи во всѣ приставленія.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго Суда Петръ Цвѣтковъ, жит. въ Новой деревнѣ, Лѣси. участка, по средней линии, д. № 75, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены Надворнаго советника Маріи Карловны Риттеръ, въ суммѣ 2250 руб. съ % съ 18 января 1902 г. по закладной крѣпости и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 166 руб. 10 к., будетъ производиться *10 июня 1903 года съ 10 часовъ утра*, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершей женѣ коллежскаго совѣтника Евгѣ Николаевнѣ Хохловой, заключающагося въ пустопорожнемъ участкѣ земли, въ количествѣ 250 квадратн. саж. и подъ дорогою 25 квадрат. саж., а всего двѣсти семидесять пять квадр. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Лѣснаго участка, въ загородной дачѣ, подъ названіемъ «Языковская», по Ланской улицѣ, подъ № 10. Имѣніе это заложено взыскательницѣ Риттеръ въ суммѣ 2250 р. съ % съ 18 января 1902 года и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 2495 руб.

Судебный приставъ Архангельскаго окружнаго суда 1 участка гор. Архангельска О. П. Бальцевичъ, жительствующій въ 1 части гор. Архангельска, по Пинежской улицѣ, въ домѣ Арапынина, на основаніи 1141 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что *4-го августа 1903 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ судебнаго засѣданій гражданскаго отдѣленія Архангельскаго окружнаго суда, на удовлетвореніе взысканій: Никольско-Корельскаго монастыря въ суммѣ 2169 руб. 42 коп. съ %, Александра Иванова Трифонова—299 руб. съ %, Екатерины Ильиной Двойниковъ—47 руб. 48 коп. съ %, товарищества чайной торговли и складовъ «К. и С. Поповы» 64 руб. съ %, Андрея Николаева Буторова—23 руб. 57 коп. съ %, Василия Михѣева Пахомова въ суммѣ 30 руб., Николая Васильева Лукошкова—18 руб. 43 коп. и казиѣ 30 руб.* будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянинъ Василий Алексѣевъ Трифонова, состоящее изъ трехъ смежныхъ участковъ земли, изъ коихъ на двухъ участкахъ возведены по одному жилому деревянному дому, по одному таковому же флигелю и другимъ постройкамъ, а третій участокъ составляетъ пустопорожнѣе мѣсто, расположено въ 1 части, 4-мъ околотѣ г. Архангельска, по Кеврольской улицѣ. Имѣніе это: 1) участки съ постройками заложено Архангельскому городскому общественному банку на 1250 руб. и крестьянину Фомѣ Иванову Фабіанчуку въ 1200 руб. и 2) описано (участки съ постройками въ 1500 руб. каждый, а пустопорожнѣе мѣсто въ 100 руб.) въ 3100 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ, при чемъ каждый участокъ будетъ продаваться отдельно.

Документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, могутъ быть разсмотрѣваемы желающими торговаться въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія Архангельскаго окружнаго суда.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго

окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 уч., по ул. Глинки, въ домѣ № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) дѣйств. ст. сов. Валер. Титова, въ суммѣ 900,000 р. съ % и суд. изд., 2) графа Андрея Шувалова, въ суммѣ 11,750 р. съ проц. и суд. изд., 3) наслѣдниковъ Игнашкиныхъ, въ суммѣ 8,501 р. 87 коп. съ проц. и суд. изд., 4) купца Генри Кирштейна въ суммѣ 2,573 р. 70 коп. съ проц. и суд. изд., а равно и другихъ кредиторовъ, будетъ производиться *Сентября 6-го дня 1903 года, съ 10 часовъ утра*, въ залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шалиту заключающагося въ участкѣ (по описи № 4) земли, въ количествѣ около 30,000 кв. саженъ, со всѣми на немъ строеніями, выдѣленномъ изъ общаго участка въ 239 дес. 3/4 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 уч., на островѣ Голодаѣ, подъ № по табелиямъ 1846 г.—721, а 1874 г.—665 и полн. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова въ суммѣ 900,000 р. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450,000 р. и будетъ продаваться лишь выдѣленный участокъ около 300,000 кв. саж. Торгъ начнется съ оценочной суммы 200,000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 участка, по улицѣ Глинки, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) дѣйств. ст. сов. Валер. Титова въ суммѣ 900,000 р. съ проц. и суд. изд., 2) графа Андрея Шувалова въ суммѣ 11,750 р. съ проц. и суд. изд., 3) наслѣдниковъ Игнашкиныхъ, въ суммѣ 8501 р. 87 коп. съ проц. и суд. изд. и 4) купца Генри Кирштейна въ суммѣ 2573 р. 70 коп. съ проц. и суд. изд., а равно и другихъ кредиторовъ, будетъ производиться *сентября 6-го дня 1903 г., въ 10 час. утра, п. залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шалиту заключающагося въ участкѣ (по описи № 3) земли въ количествѣ около 32,000 кв. саж. со всѣми на немъ строеніями, выдѣленномъ изъ общаго участка, въ 239 дес. 3/4 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части 2-го участка, на островѣ Голодаѣ, подъ № по табелиямъ 1846 г.—721, а 1874 г.—665 и полн. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова въ суммѣ 900,000 р. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450,000 р. и будетъ продаваться лишь выдѣленный участокъ, около 32,000 кв. саж. Торгъ начнется съ оценочной суммы 275,000 р.*

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 участка, по улицѣ Глинки, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) дѣйств. ст. сов. Валер. Титова въ суммѣ 900,000 р. съ проц. и суд. изд., 2) графа Андрея Шувалова въ суммѣ 11,750 р. съ проц. и суд. изд., 3) наслѣдниковъ Игнашкиныхъ, въ суммѣ 8,501 р. 87 коп. съ проц. и суд. изд., 4) купца Генри Кирштейна въ суммѣ 2573 р. 70 коп. съ проц. и суд. изд., а равно и другихъ кредиторовъ, будетъ производиться *сентября 6-го дня 1903 г., съ 10 час. утра, п. залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шалиту заключающагося въ участкѣ (по описи № 4) земли въ количествѣ около 32,000 кв. саж. со всѣми на немъ строеніями, выдѣленномъ изъ общаго участка, въ 239 дес. 3/4 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части 2-го участка, на островѣ Голодаѣ, подъ № по табелиямъ 1846 г.—721, а 1874 г.—665 и полн. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова въ суммѣ 900,000 р. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450,000 р. и будетъ продаваться лишь выдѣленный участокъ, около 32,000 кв. саж. Торгъ начнется съ оценочной суммы 275,000 р.*

час. утра, въ залѣ засѣданій при 7-мъ отдѣлѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шапиту, заключающагося въ участкѣ (по описи № 3) земли въ количествѣ около 51.000 кв. саж., со всѣми на немъ строеніями, выдѣленіемъ изъ общаго участка, 239 дес. 3/4 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ Васильевской части 2-го уч., на островѣ Голодаѣ подъ № по табелямъ 1846 г.—721, а 1874 г.—665 и полиц. 380 и 3. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у взыскателя Титова въ суммѣ 900.000 руб. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450.000 руб. и будетъ продаваться лишь выдѣленій участокъ около 51.000 кв. саж. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 100.000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Н. Антоновъ жлт. Петербургской части, 2 участка, по Лахтинской ул. д. № 26, симъ объявляеть, что на удовореніе претензіи купца Соломона Наумовича Люблинского въ суммѣ 924 руб. 50 коп. съ % и издержекъ 31 р. 77 коп., будетъ произведеться сентября 10 дня 1903 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго СПБургскому ремесленнику Карлу Карловичу Поль, заключающагося въ правѣ на половинную часть участка земли, мѣрою 1272 26/49 кв. сажентъ, съ находящимися на ономъ двумя деревянными, двухъ этажными домами и другими постройками, состоящаго въ СПБургѣ, Выборгской части, 2 уч. по большому Самсоньевскому пр. подъ № 93-9. Имѣніе это заложено въ СПБургско-Тульскомъ Поземельномъ Банкѣ въ суммѣ 27600 руб. и у Алферова въ суммѣ 6000 руб. и будетъ продаваться лишь право отвѣтчика на половинную часть означеннаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 22000 руб.

При семъ №-рѣ прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодіи на домашнихъ животныхъ по Олонецк. губ. съ 22 по 30 апрѣля 1903 года.

Вице-Губернаторъ,  
Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

## Къ вопросу о всеобщемъ обученіи въ Олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 55).

При устройствѣ пріютовъ-общежитій слѣдуетъ соблюдать слѣдующія условія:

1) Пріюты-общежитія должно устраиваться только при такихъ училищахъ, въ которыхъ два учителя, которые и могли бы между собой раздѣлить трудъ по надзору за учащимися.

2) Школы съ пріютами-общежитіями должны находиться въ селеніяхъ, где есть церковь, что весьма важно для религиознаго воспитанія дѣтей.

3) Пріюты-общежитія должно устраиваться или въ самотѣ зданій школы, или рядомъ со школою въ особомъ приспособленномъ для него домѣ.

4) Хозяйка квартиры, въ которой помѣщается пріютъ, готовить для дѣтей кушанье, стираетъ изъ нихъ бѣлье и заботится о чистотѣ помѣщенія.

5) Пріюты-общежитія должны имѣть самую простую, незатѣнливую обстановку, т. е. самую необходимую мебель—столы и скамейки, простыни кровати, прикрываемыя одѣялами, висящую лампу. Все это необходимо для пріученія дѣтей къ опрятности, порядку и вообще къ правильному образу жизни.

6) Въ этихъ видахъ при общежитіи должна быть баня для поддержания чистоплотности.

7) Учитель требуетъ, чтобы порядокъ и чистоту въ помѣщеніи пріюта поддерживали сами учащіеся.

8) При пріютѣ должна быть мастерская ручнаго труда, въ которой дѣти могли бы обучаться какому либо ремеслу въ свободное отъ учебныхъ занятій время.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Результаты учебного года въ гимназіяхъ.—1-го июня закончился учебный годъ въ женской и мужской гимназіяхъ.

Изъ 223 воспитанницъ, двадцати назначены, по постановлению Педагогического Совета, экзамены послѣ лѣтніхъ каникулъ по некоторымъ предметамъ, двѣнадцать оставлено на повторительный курсъ въ тѣхъ же классахъ, остальные 191 уч. или переведены въ слѣдующіе классы, или получили аттестаты и свидѣтельства. Выпускныхъ учащихъ въ этомъ году было 29. Всѣ они успешно выдержали испытанія, причемъ шестеро (Кокушкина, Тушевская, Кирюкова, Озерова, Карлович и Новожилова) награждены золотыми медалями. Изъ 10 учащихъ специальнаго VIII класса три (Дюмилова, Пакшица и Родионова) удостоены свидѣтельствъ на званіе домашнихъ наставницъ, остальные семь получили права на званіе домашнихъ учительницъ.

Въ мужской гимназіи въ наипріемномъ году удостоены аттестатовъ зрѣлости 16 учащихъ VIII кл. и одно постороннее лицо. Съ отличиемъ окончили курсъ 4 воспитанника. Изъ вихъ одинъ (Копиткевичъ) награжденъ золотою медалью, а трое (Введенский, Леви и Лядинский)—серебряными.

**Собрание думы (см. № 56).**—Правленіе городскаго общественнаго банка представило на разсмотрѣніе думы свой докладъ по вопросамъ: 1) обѣ утвержденій штатовъ канцелярии Правленія; 2) о размѣрѣ процентовъ, возвращаемыхъ заемщикамъ при досрочной оплатѣ ими ссудъ подъ залоги; 3) обѣ утвержденій росписи товаровъ, могущихъ быть принимаемыми въ залогъ по ссудамъ; 4) о размѣрѣ суммъ, обращающихся на покупку государственныхъ % бумагъ. По вопросамъ этимъ Правленіе представило слѣдующія свои соображенія: а) На основаніи Полож. о городѣ, общ. банкахъ, при Правленіи банка состоять канцелярии изъ бухгалтера и другихъ лицъ, получающихъ содержаніе изъ доходовъ банка. Штатъ канцелярии утверждается думаю. Правленіе полагало бы необходимымъ учредить должность бухгалтера съ жалованіемъ 1200 руб. въ годъ, и должность письмоводителя съ окладомъ въ 300 руб.; послѣдняя должность могла бы быть замѣщена впослѣдствіи, когда выяснится нужда въ ней. Для первоначальной постановки бухгалтерскаго дѣла въ банкѣ приглашены бывшій старший бухгалтеръ Самарскаго отдѣленія

Государственнаго банка г. С.-Петербурга. б) размѣръ процентовъ, возвращаемыхъ при досрочной уплатѣ ссуды. Правленіе установило тотъ самый, который указывался уже въ объявленіяхъ, печатавшихся въ нашей газетѣ. въ Правленіе банка представило на утвержденіе роспись товаровъ, которые могли бы быть принимаемы въ залогъ по выдачѣ подъ нихъ ссуды. Въ эту роспись вошли слѣдующіе товары: сахаръ, чай, кофе, мука, мануфактурные товары въ цѣльыхъ кускахъ, мыло, свѣчи, сортовое и листовое желѣзо, золотыя и серебряныя вещи. г) На покупку % бумагъ правленіе полагало возможнымъ обращать суммы въ размѣрѣ, не превышающимъ половины основнаго капитала банка.

Дума всѣ эти предложенія правленія банка утвердила.

Затѣмъ, согласно докладу управы, дума постановила продать архивы дѣла до 1870 года, т. е. до изданія городового положенія, какъ не имѣющія никакого историческаго интереса или практическаго значенія,—оставивъ изъ нихъ на храненіе только ревизскія сказки, бывательскія книги домовладѣльцевъ и дѣла обѣ отчужденій и приобрѣтений имуществъ и всѣ тѣ, кои имѣютъ связь съ жизнью города. Разборка дѣлъ возложена на управу. \*)

Губернскія земскія управы просили городское управление уступить бесплатно или за небольшую плату участокъ земли въ размѣрѣ отъ 10 до 20 десятинъ вблизи города для устройства на этомъ участкѣ школы—хутора для глухонѣмыхъ. Дума нашла возможнымъ уступить для этой цѣли пустопорожний участокъ земли въ 12 десятинъ, находящійся выше лагерного мѣста, уступленный подъ учительскую семинарію, за плату по 100 руб. съ десятиной.

Управленіе Петрозаводской частной телефонной сѣти обратилось съ ходатайствомъ о переустройстве вышки надъ Алексѣевской библиотекой, гдѣ находится вышѣ центральная телефонная станція, такъ какъ это помѣщеніе крайне неудобно и тѣсно. Дума поучила управѣ построить для телефонной станціи новое помѣщеніе въ сосѣдствѣ съ зданіемъ Алексѣевской библиотеки, размѣрами въ длину 4 и въ ширину 3 сажени, съ башней по срединѣ зданія для приема телефонныхъ проводовъ.

\*) Намъ казалось бы нелишнимъ включить въ составъ управы для этого дѣла и кого-либо изъ лицъ, хорошо знакомыхъ съ исторіей мѣстнаго края; такое лицо могло бы дать компетентныя указа относительно важности въ историческомъ отношении того или другого "дѣла".

Ред.

Различная обстановка пріюта-общежитія на 16 человѣкъ зависитъ отъ числа кроватей, а именно:

I типъ—8 кроватей деревянныхъ по 1 р. 50 к. (одна кровать на двоихъ)=12 руб.

II типъ—для каждого учащагося отдельная кровать, что было бы гораздо удобнѣе и гигиеничнѣ=24 руб.

III типъ—8 кроватей желѣзныхъ по 5 руб.=40 руб. (для двоихъ одна кровать).

IV типъ—16 кроватей желѣзныхъ по 5 руб.=80 руб. для каждого учащагося отдельная кровать).

Ежегодное содержаніе пріюта общежитія.

1) Квартира съ отопленіемъ . . . . . 60 руб.

2) Керосинъ (1 пудъ въ мѣсяцъ по 2 руб.) на 8-мъ учебныхъ мѣсяцѣ . . . . . 16 р.

3) Учителю за наблюденіе за пріютомъ по 5 руб. въ мѣсяцъ, за 8 учебныхъ мѣсяцѣ . . . . . 40 р.

4) Горячая пища для 16-ти учащихся . . . . . 100 р.

Итого . . . . . 216 р.

Изъ приведенныхъ статей расхода нуждаются въ объясненіи 1 и 4 статьи расхода.

1-я статья расхода. Всего удобнѣе и жеательнѣе имѣть для пріюта общежитія на 16 человѣкъ собственный домъ, пососѣдству со школой, тогда содержаніе пріюта обходилось бы всего въ 216—60=156 руб. Для округленія будемъ считать 160 руб.

Мѣжду кажется, что любой сосѣдъ училища, приспособить, по предложению земства, свой домъ для пріюта общежитія, если только дать ему субсидію въ количествѣ 200 руб., для расширения его дома, съ условіемъ уплаты этой субсидіи въ теченіе 10 лѣтъ, по 20 руб. въ годъ, изъ квартирной платы за помѣщеніе пріюта-общежитія.

Передвижная кустарная выставка.—Въ предѣлахъ Олонецкой губерніи вскорѣ пройдетъ передвижная кустарная выставка.

Изъ С.-Петербурга баржа, на которой помѣщается выставка, отправится по Марийской системѣ 30-мы въ часъ ночи. Въ предѣлахъ с.-Петербургскаго округа путемъ сообщенія баржу будетъ буксировать пароходъ министерства путей сообщенія, проложенный бесплатно въ распоряженіи администраціи выставки. Далѣе, по Свирѣ, баржу возьметъ на буксиръ пароходъ А. И. Лопаревъ, представленный ею также бесплатно къ услугамъ выставки. За пятьдесятъ дней до закрытія выставки прибыли давно ожидавшіеся иностранные экспонаты, явившіеся для выставки крайне необходимыми. Экспонатовъ этихъ прибыло такъ много, что они составлять особый отдѣлъ—иностранный. Въ числѣ ихъ находятся стаканы и орудія производства, важные для кустарей и незготовляемые у насъ въ Россіи, такъ-то: лептчныя пилы, строгальные стаканы, специальный столярный инструментъ и др. Администраціей выставки приобрѣтенъ также издѣлій аппаратъ для воспроизведенія при помощи свѣта чертежей и контуровъ, рисунокъ разныхъ производствъ для бесплатной раздачи кустарямъ. Между прочимъ, предѣлатель общества спасанія на водахъ, в.-адм. Казнаковъ, прислѣдъ на выставку спасательную лодку и всѣ снаряды для спасанія; а также нѣсколько тысяч листковъ и брошюръ съ описаниемъ того, какъ оказывать помощь вытащеному изъ воды. Нѣсколько десятковъ тысяч брошюръ прислалъ ген. Богдановичъ, изъ нихъ часть посвящена описанію 200-лѣтнаго юбилея С.-Петербурга. Помимо этого, въ самое послѣднее время передъ закрытіемъ выставка пополнилась экспонатами, прислаными московскимъ земствомъ и нѣкоторыми другими общественными учрежденіями. Выставка за все время своего стоянія въ С.-Петербурге посѣщалась очень охотно. Въ числѣ другихъ выставокъ подробно осматривали: министръ финансовъ ст.-секр. С. Ю. Витте, его товарищъ т. с. Тимирязевъ, т. с. В. И. Ковалевскій, а также представители многихъ столичныхъ цеховъ. Экспонаты на выставкѣ, благодаря ихъ дешевизнѣ, раскупались очень охотно, можно даже съ уверенностью предполагать, что она быльбы всѣ распродана, еслибы администрація не распорядилась допускать въ про дажу только тѣ изъ нихъ, дубликаты которыхъ имѣлись на выставкѣ.

Населеніе мѣстностей нашей губерніи, находящихся на пути слѣдованія выставки, уже продупреждено о выставкѣ.

Предполагается, что за указанную плату (60 руб. въ годъ) хозяйка дома, где помѣщается пріютъ, будетъ готовить обѣдъ для обитателей пріюта и будетъ стирать на нихъ бѣлье, а также поддерживать возможную чистоту въ помѣщеніи пріюта (съ помощью мытья половъ не менѣе одного раза въ недѣлю).

4-я статья расхода. Горячая пища для живущихъ въ пріюте предполагается такая: въ понедѣльникъ, вторникъ, четвергъ и субботу—рыба по 6 фун. въ день, считая по 5 коп. за фунтъ . . . . . 30 коп. въ день.

Въ среду и пятницу горохъ по 6 фун. въ день, считаю по 5 коп. за фунтъ . . . . . 30 коп. въ день.

Въ воскресенье и праздники рыба по 5 коп. за фунтъ, бѣлье и картофель по 5 к. за фунтъ, 6 фун. въ день . . . . . 60 коп. въ день.

Остальные расходы по кухнѣ (соль и другое молочное) . . . . . 5 коп. въ день.

Хлѣбъ (въ видѣ муки или печенаго) должны доставлять дѣтамъ родители. Чай и сахаръ отъ пріюта также не полагается. Болѣе состоятельный родители могутъ спараджать своимъ дѣтамъ чай и сахаромъ, если это находятъ необходимымъ. Предполагается, что въ лѣтнее время дѣти, живущія въ пріюте, позаботятся заготовить для зимы грибовъ, сушеныхъ и соленыхъ, разныхъ ягодъ, рѣпы, брюквы и другихъ овощей, а также, если возможно, масло. Въ этомъ случаѣ столь можно было бы значительно разнообразить.

Г. А. Поповъ.

(Продолженіе будетъ.)

## Корреспонденции.

С. ВИДЛИЦЫ, Олонецкого уезда.  
Чествование Императора Петра Великого.

16-го мая въ с. Видлицахъ Олонецкаго уезда состоялось празднованіе юбилея основания С.-Петербурга и памяти великаго основателя его—Императора Петра Перваго. Здание Видлицкаго однокласснаго училища и Пушкинскаго народной библиотеки были съ утра красиво убраны флагами. Послѣ Божественной литургіи, за которую участвовали учащіе и учащіе Видлицкаго и Нильгиногорскаго училищъ, отправлено было молебствие съ провозглашеніемъ вѣчной памяти Императору Петру I. Въ 7 часовъ вечера въ помѣщеніи народной библиотеки-читальни состоялось чтеніе для народа съ туманными картинами. Предъ началомъ чтенія хоръ изъ учащихся Видлицкаго училища пропѣлъ народный гимнъ «Боже, Царя храни!» Предсѣдатель библиотеки И. А. Шифъ объяснялъ присутствующимъ о юбилейномъ чествованіи, коснувшись цѣли основанія г. Петербурга, значенія его въ жизни Россіи и, въ частности, мѣстного края. Чтеніе брошюры «Исторія г. Петербурга» провелъ оно очень оживленно, показываясь карты, 25 видовъ г. Петербурга, возбудили большой интерес въ присутствующихъ. Хоръ учащихся исполнилъ нѣсколько номеровъ пѣнія, своимъ содержаніемъ соотвѣтствующаго историческому воспоминанію чествуемаго события, а нѣкоторые изъ учениковъ этихъ училищъ прочитали стихотворенія: «Петербургъ», «Кто онъ?» и «Петръ Великій». Послѣ этого на граммофонѣ, любезно предоставленномъ на это время Н. В. Никитину, было исполнено нѣсколько народныхъ пѣсенъ, маршъ оркестра духовой музыки и «Русскій народный гимнъ», которымъ закончилась программа вечера.

Учитель В. Королевъ.

\* \* \*

С. ВЕДЛОЗЕРО, Олонецкого уезда.

Древонасажденіе.

Во второй половинѣ минувшаго апрѣля учащіе Ведлозерского училища подъ руководствомъ учителя, послѣ классныхъ занятій, охотно исполняли подготовительные работы для посадки деревьевъ,—кто посыпываетъ, тѣ копаютъ ямы въ указанныхъ мѣстахъ; младшіе носили корзинками и складывали въ кучки близъ ямъ болѣе удобную землю, такъ какъ на мѣстѣ посадки грунтъ оказался песчанъ и каменистъ. Такимъ образомъ учащимся было приготовлено до 40 ямъ,—старшимъ ученикамъ предназначалось по деревцу, а младшимъ по деревцу на двоихъ.

Кромѣ этихъ подготовительныхъ работъ, въ апрѣль-же при дѣятельномъ участіи дѣтей, посажено 15 плодовыхъ деревьевъ и 18 ягодныхъ кустовъ, отпущеныхъ губернскій земской управой для разведенія школьного садика.

Посадка простыхъ деревьевъ была произведена въ двухъ мѣстахъ: около мѣстнаго храма и близъ училища—параллельно лицевой сторонѣ его.

5-го мая старшими учениками началась заготовка посадочныхъ деревьевъ.

6-го мая рѣшено было послѣ литургіи и положенного въ этотъ день молебства, отслужить и водосвятный молебствіе для освященія мѣстъ посадки и заготовленныхъ деревьевъ, что и совершило было о. законоучителемъ училища о. П. Малининымъ.

Послѣ этого г. инспекторъ народныхъ училищъ, обратясь къ учащимся и присутствующимъ, выяснилъ въ краткихъ, но понятныхъ для дѣтей, словахъ общую цѣль древонасажденія и, въ частности, указалъ, почему прежде всего начинается посадка близъ храма.

Подъ руководствомъ г. инспектора и учителя учащихся въ этотъ день близъ храма посадили 14 деревьевъ. Въ слѣдующіе два дня дѣти окончили посадку деревьевъ близъ училища, а празднованіе древонасажденія единогласно рѣшили присоединить къ школьному празднику, на 11-е мая, ко дню св. Кирилла и Мефодія.

Въ этотъ день, съдвухъ часовъ по полудни, учащиеся собрались въ училище и на открытомъ воздухѣ пили чай съ кренделями, занимались прыжками и играми, пѣли школьные пѣсеньки, читали стихотворенія и въ концѣ все получили гостинцы отъ учителя и заслуженного лица о. Михаила Морозова, который хотя находится у насъ недавно, но съвѣтъ сочувствуетъ изъ нуждами школы и выражаетъ глубокую благодарность.

Получивъ гостинцы, дѣти весело побѣжали по домамъ.

Надо было видѣть, чтобы понять, съ какой охотой дѣти брались за работу: силы не велики, умѣніе обращаться съ застушью тоже, но желаніе и усердіе что-либо сдѣлать—громадны. Древонасаждители—школьники, получившие понятіе съ дѣствія о всей громадной пользѣ отъ лѣса въ жизни человека, дѣствительно оправдываютъ надежду нашего возлюбленнаго Монарха, Царя—Батюшки.

Въ заключеніе нужно сказать, что древонасажденіе благотворно повлило и на учебное дѣло: какъ только начались подготовительные работы къ посадкѣ, такъ и поспѣшилъ классъ сдѣлаться исправнѣе; изъ чего видно, что физический трудъ не гнаетъ дѣтей изъ школы, а наоборотъ—собираетъ въ нее.

А. З.

### Проектъ нового положенія объ округахъ путей сообщенія.

При министерствѣ путей сообщенія открылись засѣданія Высочайше учрежденной комиссіи для обсужденія проекта нового положенія объ округахъ путей сообщенія. Обсуждаемый проектъ въ общемъ заключается въ слѣдующемъ: Округъ заѣждаетъ внутренними водными путями и казенными гужевыми дорогами, распределеніе по округамъ водныхъ бассейновъ искусственныхъ водныхъ системъ и гужевыхъ дорогъ опредѣляется въ законодательномъ порядкѣ, округъ раздѣляется на отдѣлы, которые, въ свою очередь, дѣлятся на участки: техническо-судоходный, технический и судоходный. Для близкайшаго заѣздыванія гужевыми путями устанавливаются шоссейные участки. Правленіе округа составляютъ: начальникъ округа, его помощникъ, комитетъ округа, окружной инспекторъ судоходства, инспектора работъ частей—строительной, судоходной, счетной, канцеляріи и юрисконсульта округа. Комитетъ является коллегіальнымъ органомъ съ опредѣленнымъ кругомъ правъ и обязанностей подъ предсѣдательствомъ начальника округа. Но опредѣленный кругъ власти принадлежитъ и самому начальнику округа. Въ засѣданія комитета въ подлежащихъ случаяхъ приглашаются представители заинтересованныхъ вѣдомствъ, а также представители городовъ, земствъ, судоходствъ и грузоотправителей. На должность начальника округовъ, инспектора работъ и начальника отдѣловъ назначаются инженеры путей сообщенія, для занятія должностей по судоходному надзору требуется особое испытаніе. (Тор-Пр. Газ.).

«Бирж.-Вѣд.» пишутъ:

«Потоками крови залилъ старый Бѣлградскій конакъ. Въ одну ночь стерта съ лица земли династія Обреновичей, убиты король, королева, министры, вчера еще правившіе страною, и нѣкоторые изъ бывшихъ министровъ. Только въ хроникахъ геніального британскаго драматурга можно найти страницы, которая по своему трагизму идутъ въ сравненіе съ тою, которая вчера ночью включена въ исторію сербскаго народа.

Кѣмъ создана эта, поистинѣ страшная страница, кѣмъ выдвинуты виновники преступлений, стоящаго одиночко въ исторіи европейскихъ народовъ? Напрасно мы стали бы искать ответа на этотъ вопросъ въ извѣстіяхъ, полученныхъ сегодня по телеграфу изъ Бѣлграда. Эти извѣстія по необходимости очень скучны; изъ немногихъ строкъ, переданныхъ проволокой, смотрятъ на насъ однѣ лишь тѣни загубленныхъ человѣческихъ жизней. «Сербскимъ народомъ»,—читаемъ мы,—сообщеніе о происшедшемъ событии принялъ спокойно», но можно ли вѣрить этому? «Войско»,—сказано въ другой телеграммѣ,—прозвозгласило ночью Петра Карагеоргіевича королемъ, но на самомъ-ли дѣлѣ старая династія водворена уже въ Сербіи,—объ этомъ мы ничего не узнаемъ, такъ какъ составители телеграммъ ни единимъ словомъ не обмолвились о томъ, какъ отнеслось къ этому пропунсіамъ новое сербское министерство, составленное преимущественно изъ вождей радикальной партии, въ первую же минуту восстановившихъ конституцію 6-го апрѣля 1901 г., упраздненную королемъ Александромъ. Въ исторіи сербскаго народа, богатой кровавыми событиями, завершился періодъ, которому Обреновичи дали свое имя; между этимъ періодомъ и тѣмъ, который его смѣнить, легла ужасная ночь съ 28-го на 29-е мая.

«Новости» пишутъ:

«Начало двадцатаго столѣтія ознаменовалось неслыханнымъ въ исторіи злодѣйствіемъ. Дворцовая революція въ Сербіи ниспровѣргла царствующую въ Сербіи династію. Король Александръ, королева Драга ихъ охрана и министры злодѣйски умерщвлены. Королевство провозглашено претендентомъ на сербскій престолъ князя Петра Карагеоргіевича. Такъ какъ король Александръ не имѣть дѣтей, то въ его лицѣ сошла въ могилу вся династія Обреновичей.

Это безпримѣрное злодѣйство невольно поражаетъ воображеніе ужасомъ. Можно ли было его предвидѣть? Кое-какіе признаки были. Время отъ времени изъ Сербіи приходили извѣстія о недовольствѣ среди арміи существующемъ режимомъ, и самъ король Александръ, во времена своихъ путешестій, неоднократно говорилъ въ своихъ рѣчахъ о существующей антидинастической агитациѣ. Эта агитация, какъ извѣстно, особенно усилилась со временемъ бракосочетанія короля съ бывшей фрейлиной его матери, г-жей Драгой Машинъ, рожденной Луневича. Антидинастическая партія воспользовалась слухами о намѣреніи королевы Драги провозгласить наследникомъ престола ея брата, поручика Луневича, чтобы возбудить среди населения и, въ особенности, среди арміи недовольство существующемъ режимомъ.

Имѣется извѣстіе (ово было сообщено сербскими газетами, которая издаются въ Австро-Венгрии), что три недѣли тому назадъ король Александръ созывалъ во дворец главныхъ офицеровъ и далъ имъ торжественное обѣщаніе, что братъ королевы не будетъ назначенъ наследникомъ. Неоднократно въ офицерскихъ сообщеніяхъ говорилось о томъ, что пока решено не возбуждать вопроса о престолонаследіи.

Зная о томъ, что существующій режимъ вмѣсть много враговъ, король Александръ озабочился привести свои мѣры. Съ этой целью онъ избралъ власть кабинету Марковича, генерала арміи, лично ему преданныго. Въ моментъ образования этого министерства мы высказались въ томъ смыслѣ, что это назначеніе — политическая ошибка и что образование подобнаго кабинета равносильно образованію военной диктатуры. Впрочемъ, министерство Марковича (если не считать недѣлной исторіи съ отмѣной конституціи 1901 года на нѣсколько часовъ и восстановленіемъ въ ослабленномъ видѣ) обнаружило въ своей политикѣ известную сдержанность. Не далѣе, какъ на дняхъ оно одержало победу на выборахъ и должно было вперед управлять страной при помощи либеральной партии.

Злодѣйское преступление положило конецъ этимъ надеждамъ.

Въ такую минуту, конечно, было бы въ высшей степени трудно говорить о послѣдствіяхъ переворота въ Сербіи. Пройдетъ немало времени, прежде чѣмъ соѣсть народу, потрясенная этимъ событиемъ, успокоится, и жизнь вступитъ въ свои права. Мы ограничимся лишь обсужденіемъ этого злодѣйства съ его нравственно-политической стороны. Политическое убийство не только предосудительно на ряду съ обыкновеннымъ уголовнымъ убийствомъ, но въ высшей степени гнусно, такъ какъ навязывается народу такой порядокъ, который онъ, быть можетъ, и не желалъ бы имѣть. Король убитъ. Допустимъ, что онъ надѣжалъ не мало ошибокъ, что онъ и его советники преслѣдовали подозрительныхъ ему лицъ. Но все ошибки, совершенныя имъ, еще не давали повода заговорщикамъ такъ беззодно, такъ звѣрски и предательски покончить съ королемъ, королевой и ихъ приближенными. Эта кровь воинѣтъ къ небу, и, конечно, не останется безъ отмѣнія, такъ какъ подобный злодѣйство оставляютъ свой следъ навсегда. Если даже предположить, что новый порядокъ будетъ лучше того, который замѣненъ столь трагически, то и въ такомъ случаѣ этого массового убийства нельзѧ оправдать».

Въ газетахъ сообщаютъ слѣдующія биографіческія свѣдѣнія о Карагеоргіевичахъ.

Сербскимъ королемъ объявленъ зять князя Николая Черногорскаго, князь Петръ Карагеоргіевичъ, потомокъ знаменитаго основателя этой династіи Георгія Чернаго (Кара-Георгія). Георгію Черному или Карагеоргію принадлежитъ великая заслуга въ исторіи Сербіи. Онъ первый поднялъ знамя восстания противъ турокъ и былъ первымъ сербскимъ княземъ. Онъ былъ измѣннически убитъ въ 1817 году по приказанию Милоша Обреновича и на сербскомъ престолѣ упочиась династія Обреновичей. Избавившись отъ соперника. Милошъ самъ сталъ во главѣ восстания противъ Турціи, а въ 1820 году Порта уже признала самостоятельность Сербіи. Обреновичи княжили въ Сербіи до 1842 года, когда, вслѣдствіе восстания, на сербскій престолъ вступилъ князь Александръ Карагеоргіевичъ, сынъ Кара-Георгія. Александръ княжилъ до 1858 года и, въ общемъ, придерживался звѣрьфильской политики. Ему пришлось оставить Сербію, вслѣдствіе требованія скунши, призывающей къ управлению старого Милоша Обреновича. Съ тѣхъ поръ Карагеоргіевичи жили въ изгнаніи, но при каждомъ удобномъ случаѣ заявляли о своихъ историческихъ правахъ. Теперь, съ исчезновенiemъ послѣднаго изъ Обреновичей, династія Карагеоргіевичей снова призвана на тронъ, основанный Георгіемъ Чернаго. Понятно, сербскій народъ одобряетъ призваніе этой исторической династіи.

### Среди газетъ и журналовъ.

Русская печать о сербскомъ переворотѣ.

По поводу бѣлградскаго переворота „St. Pet. Herald“ говоритъ:

«Въ славянофильскихъ кругахъ Россіи катаклизма, разыгравшаяся въ Сербіи, произведетъ очень тяжелое впечатлѣніе и въ отношеніяхъ къ Сербіи произойдетъ, вѣроятно, сильное охлажденіе.

Для дипломатіи переворотъ этотъ является также новой заботой: Сербія, всегда считавшаяся элементомъ охраны порядка и мира на Балканскомъ полуостровѣ, объята теперь внутренними волненіями и станетъ, повидимому, полемъ борьбы различныхъ партій. Кроме того, если даже Петру Карагеоргіевичу удастся утвердиться на облитомъ кровью сербскомъ тронѣ, то вмѣстѣ съ нимъ въ королевство войдетъ идея Великой Сербіи, сильной противницей которой является Австро-Венгрия. Такимъ образомъ, балканскій горизонтъ покрывается со всѣхъ сторонъ темными тучами...»

«С.П.Б. Вѣдом.» говоритъ:

«Кровавый переворотъ въ Бѣлградѣ наводитъ на самыя грустныя размышленія... Призраки убийствъ, застрѣленныхъ и зарубленныхъ жертвъ разнуданности заговорщиковъ такъ и стоятъ передъ глазами. То, что предвидѣлось нами давно какъ неизѣбѣжный результатъ милано-александровскаго режима, т. е. паденіе, изгнаніе Обреновичей, внесло прямой характеръ нѣвообразимой катастрофы. Несчастный молодой король, стѣсненіе изолманий и страдающій отъ безшутства отца и разлуки съ матерью — жаждавшій жить въ наслаждаться королева Драга, — роковой для Сербіи Цинцарь-Марковичъ со своими приспѣвниками, — все они (правые и виновные!) уснули тек-

ми газетами, которая издаются въ Австро-Венгрии), что три недѣли тому назадъ король Александръ созывалъ во дворец главныхъ офицеровъ и далъ имъ торжественное обѣщаніе, что братъ королевы не будетъ назначенъ наследникомъ. Неоднократно въ офицерскихъ сообщеніяхъ говорилось о томъ, что пока решено не возбуждать вопроса о престолонаследіи.

ЯРОСЛАВЪ. Ярославское городское общество взаимного страхования отъ огня торжественно праздновало 25-летіе. Въ память событий собрание постановило ассигновать 25000 р. на сооруженіе пожарного депо, чествовать памятника общество взаимного страхования въ Россіи генералу Богдановичу поднесеніемъ иконы.

ВОРОНЕЖЪ. Открыты губернские педагогические курсы.

